

# 它山之石资料汇编

2025年194期（总第3824期）

西安交通大学网络信息中心

2025年12月24日

---

一、国家与地方动态 .....	2
1. 教育部部长怀进鹏：加快评价体系改革 .....	2
二、高校动态 .....	2
2. 企业家当院长 武汉大学科技与产业学院在武汉大学内正式揭牌成立 .....	2
3. 北航-巴伦西亚理工学院落户杭州 .....	3
4. 北大发布“中华民族语言文字接触交融大数据模型” .....	4
5. 北航召开2025年学科建设工作会 .....	4

## 一、国家与地方动态

### 1. 教育部部长怀进鹏：加快评价体系改革

12月18日，教育部召开2025年终总结会，深入学习党的二十届四中全会精神，总结全年工作，尤其聚焦改革试点成效与挑战，并提出工作建议。此次会议由教育部部长怀进鹏主持，各司局及直属单位逐一汇报，部党组成员分别点评。



怀进鹏指出，今年是“实干年”，各单位以改革试点为关键，形成了务实的工作作风，推动教育强国建设取得了显著成效。面对国际竞争、科技革命与产业变革的挑战，以及社会人口结构的变化，教育的重要性愈发凸显。

他要求，必须深刻认识教育的先导性、基础性和战略性作用，把握教育的三大属性，抓好立德树人等核心任务。同时，强化规划、执行和协同能力，将党中央的规划转化为实际行动，并时刻紧绷安全稳定这根弦，确保校园和谐稳定。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/hpKZXJSt9dPfiIVumZkiTg>

## 二、高校动态

### 2. 企业家当院长 武汉大学科技与产业学院在武汉大学内正式揭牌成立

12月18日，全国首个聚焦科技创新与产业创新融合发展的学院——武汉大学科技与产业学院正式揭牌。该学院由湖北省、武汉市、武汉大学三方



共建，定位为国内领先、国际知名的新质生产力引领型学院，旨在培养科技企业领军人才。

学院首任院长由武汉大学79级校友、中诚信集团创始人毛振华担任，这一举措在全国高校中较为少见。学院将坚持向新而行的理念，以企业需求为目标，突出四大办学特色：科技与管理交叉、省校共建协同、政产学研金服用一体化、全链条人才培养。

此外，学院还开设了首届科技企业家培训班，学员多为上市公司创始人、科技企业掌舵人等。学院将努力在人才培养、科研创新等方面产出标志性成果，为学校“双一流”建设及地方战略支点建设提供有力支撑。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/pWNItv8dNjzGG-tvwRIejg>

### 3. 北航-巴伦西亚理工学院落户杭州

近日，有消息聚焦高等教育领域动态。教育部在相关工作中积极推进，如一些高校开展美育浸润行动，推进美育课程评价机制改革，将美育评价纳入学生综合素质评价体系，完善教师评价体系，强化工作保障，构建多元化经费保障机制，加强美育工作空间建设等。同时，部分高校支持艺术学科教师赴国内外研修或攻读博士学位以助力专业成长，还通过返聘资深教师、设立驻校艺术家等柔性引进业界精英开设工作坊与大师课，提升美育水平、强化学生艺术素养与创作能力。另外，也有如武汉大学科技与产业学院揭牌成立这



样的新举措，为教育发展带来新气象。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/eSuTOfsjtwujZ01rT8K4MQ>

#### 4. 北大发布“中华民族语言文字接触交融大数据模型”

12月16日—19日，北京大学举行语言学实验室成立一百周年系列活动，发布“中华民族语言文字接触交融大数据模型”成果。该实验室前身是1925年成立的北大语音乐律实验室，2021年获批为教育部哲学社会科学实验室，后启动相关项目。研究团队历经四年，完成大规模田野调查与大型数据库建设。此次发布的大数据模型涉及多方面内容，有助于传承即将消亡的声音。项目还有系列书籍将出版。此外，实验室还在多个方向开展重大课题研究，同步启动有声博物馆项目建设。北大党委副书记姜国华希望实验室继续服务国家战略，教育部相关司长也期待其在多方面发挥更大作用，赋能经济社会发展。



网址链接：[https://www.thepaper.cn/newsDetail\\_forward\\_32201693](https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_32201693)

#### 5. 北航召开2025年学科建设工作会议

12月18日，北航召开2025年学科建设工作会议，校领导、院士及各机构负责人参会。会上，闫晓军汇报了“十四五”学科建设成效及“十五五”重点举措，相关学院依次汇报了一流培优学科进展。王云鹏提出三点意见：抓住三个重要节点，稳步推进学科发展；统筹学科方向、



平台条件、人才引育三要素，协同提升学科内涵；用好学科带头人、资源使用效益、学科交叉融合三个抓手，形成强劲合力。赵长禄在总结讲话中感谢全校努力，强调要统一思想，把握学科建设重要性，推动举措落地，强化交叉协同，构建一流学科生态，加强文化建设，以学科亮点带动办学能力提升，助力学校早日实现世界一流大学目标。

网址链接：<https://news.buaa.edu.cn/info/1002/67786.htm>

---

编写：CXY

审核：SZH

共 5 页